

# 厦门大学美洲校友会

## 校友通讯

第40期 增页 2001年4月出版 (共七页)

### 目 录

- 1 厦门大学隆重庆祝建校 80 周年
- 2 厦大校庆喜讯频传(新闻一束)
- 3 理事会通知
- 4 第十届联谊会通知
- 5 第十届联谊会报名表、会员登记表

### 美洲校友会理事会通知

#### 一 会费和捐款

本会的存在和发展有赖于会员们在经济上的支持。本会的经费主要用于出版发行会刊、维护网站、对内对外通讯联络等。其来源主要靠会费收入和会员捐款。目前本会尚有许多会员未交缴 2000 年度的会费。一些会员已多年未交会费。而本会日前的节余，扣除本期通讯的印刷邮寄开支，已不够支付下一期通讯的费用。为庆祝母校八十华诞，本会今年的开支也有增加。为此，理事会敬请尚未交缴会费者，尽快填好本期附表，将支票寄交本会财务理事。如您无意继续收到本刊，亦敬请告知。另外，理事会号召会员为本会捐款。凡交给本会的会费或捐款均可免税。

#### 二 第十届联谊会

理事会决定在华盛顿 DC 举办第十届联谊会，并委托姚远学长和刘伟敏学长召集筹备工作，姚远学长任总召集人。会议的具体事项见所附通知和表格。为办好本届联谊会，姚远学长和刘伟敏学长做了大量的调研工作。主要考虑价格、交通和旅游方便等因素。目前华盛顿地区一般中档旅馆的价位在每个房间 \$100 左右。我们用以开会的旅馆平常价格包括税为 \$96.5。筹备组为大家争取到了每间每晚 \$55 的团体优费价。由于是团体优费价，必须由筹备组统一收费。联谊会筹备组正在征集 8 月 18 日下午的讲座题目，希望大家提出建议。8 月 18 日晚的娱乐活动将包括抽奖和有奖问答等，筹备组希望校友们为联谊会捐款或捐赠奖品。愿意捐款或捐奖品者请与筹备组联系。

#### 三 通讯录

本会新版通讯录将在下半年发行。如您的地址、电话和电子邮件地址有变更，请及时告诉我们。如您的电话区号变了，也请别忘了告知本会。谢谢。

理事长 傅志东 2001 年 4 月

# 母校隆重庆祝建校 80 周年

## 江泽民主席发来贺信

### 美洲校友会代表团一行十八人参与盛会

本会何宜慈学长代表海内外校友在庆祝会上讲话  
本会葛文勋学长何宜慈学长在大会主席台上就座

[厦门日报记者洪涛 4 月 7 日报道] 昨天，我国第一所由华侨创办的高等学府—厦门大学，迎来了她的 80 华诞。

中共中央总书记、国家主席江泽民为厦门大学 80 周年校庆发来贺信。在昨天上午举行的厦门大学建校 80 周年庆祝大会上，中共福建省委书记宋德福宣读了江总书记的贺信。信中说：“八十年来，厦门大学为我国高等教育事业的发展作出了积极贡献。”“希望你们认真贯彻落实科教兴国战略，努力培养高水平创新人才，为建设有中国特色社会主义事业作出更大的贡献。”

昨天，东风和煦，春意融融。位于鹭江之滨、五老峰下美丽如画的厦门大学校园张灯结彩，笑语欢声，一派节日的喜庆气象。上午 9 时许，来自全国各地和海外的厦大校友、嘉宾和师生代表共 2000 多人喜气洋洋步入建南大礼堂，在此隆重庆祝厦大建校 80 周年。

全国人大常委会副委员长成思危，全国政协副主席张克辉，福建省和厦门市的领导宋德福、习近平、袁启彤、陈明义、黄瑞霖、洪永世、洪华生、林强、潘心城、朱亚衍、何少川、周畅、李秀记、蔡望怀，国家教育部副部长张保庆，广东省委副书记、深圳市委书记张高丽，全国政协教科文卫体委员会副主任张孝文，驻厦部队领导江勤宏等出席庆祝大会并在主席台上就座。

全国政协副主席、厦大校友卢嘉锡等 166 位海内外知名校友和国家教育部等 107 个单位发来贺电、贺信。

### • 各抒己见 •

“蔡元培主张厦大‘不宜速办’，陈嘉庚却以闽南人特有的冒险进取精神坚持己见，毅然宣布厦门大学成立。”“厦大的南强品性是与陈嘉庚这位走向世界的闽南人的性格血脉相通的。”厦大的文化品性，是“一种蕴含在温馨美丽躯体中的南强品性，一种自强精神”《触摸厦大的血脉》第三页

“处在中国历史上最大转型时期的这样一个大时代，作为厦大毕业生，似乎少一种独立的气概、一种鲜明的个性、一种直奔不朽的创造力、一种离经叛道的胆略、一种远离合唱队的独自的歌唱。”《要高山云霓》第四页

厦门大学是著名爱国华侨领袖陈嘉庚先生于1921年倾巨资创办的，在我国教育发展史上写下了辉煌的一页。80年来，在“自强不息、止于至善”的校训感召下，经过几代厦大人的艰苦努力，厦门大学积累了丰富的办学经验，形成了鲜明的办学特色和优良的办学传统，培养了一批又一批优秀人才，为国家和民族的振兴作出了重要的贡献。厦门大学于1952年成为文理科综合性大学，1962年被定为全国重点大学，改革开放后被列入国家“九五”期间“211工程”重点建设的高校。80年来，厦大名师荟萃，人才辈出，先后为国家培养了14万多名本科毕业生和毕业研究生。目前，厦大拥有16个学院、33个系，在校各类全日制学生14000多人。学校全面推进素质教育，不断深化教学改革，大力改善办学条件，办学质量和效益稳定提高，已成为一所学科完整、门类齐全、优势突出、特色鲜明的综合性大学。

全国人大常委会副委员长成思危、国家教育部副部长张保庆、福建省省长习近平，副省长、厦门市长朱亚衍等先后在庆祝大会上讲话。他们向来自海内外的嘉宾、厦大校友和各界朋友表示热烈的欢迎和衷心的感谢，向厦大的全体师生员工致以节日的祝贺和亲切的问候。他们高度评价了陈嘉庚先生创办厦门大学的历史功绩，充分肯定了80年来厦门大学在教书育人、科学研究、服务社会等各个方面所取得的瞩目成就和作出的积极贡献，表示将一如既往地关心和支持厦门大学的各项建设，同时也希望海内外各界人士继续弘扬嘉庚精神，进一步关心、支持厦门大学，为学校的建设发展增光添彩。

在大会上发言的还有：国内兄弟院校代表、北京大学党委书记王德炳，荷兰莱顿大学及英国西敏斯特大学副校长莫里茨·罗依先生，校友代表、台湾新竹科技园区创办人何宜慈先生，校友代表、广东省委副书记、深圳市委书记张高丽，厦大教师代表吴世农教授、厦大学生代表宋宇力同学。

昨天的庆祝大会由厦门大学党委书记王豪杰主持。厦大校长陈传鸿介绍了厦大创办80年的历史和建设发展情况。

国家教育部有关部门和省教育厅领导，福州市、漳州市主要领导，驻厦部队有关领导，外国驻广州、厦门总领事，海外知名人士、知名校友，兄弟院校和厦大的中科院、工程院院士，海内外兄弟院校领导等有关方面人士也出席庆祝大会并在主席台上就座。

**美洲校友会代表团** [本刊讯] 美洲校友会代表团参加了母校建校八十周年庆典。代表团成员有吴厚沂、陈梅卿、葛文勋、庄昭顺、朱一雄、李联欢、何宜慈、苏林华、陈茂铨、傅志东、姚敏、晏健、陈玉鉴等及其家属等共十八人。参加完庆祝大会后，代表团在嘉庚广场前合了影。不少新闻媒体采访报道了美洲校友会会员的活动。中央电视台还向海内外播放了美洲校友会代表团的合影镜头。代表团的活动下期校友通讯将有详细报道。

**嘉庚楼群、广场落成** [厦门日报记者赵琳4月7日报道] 由爱国华侨和厦大校友捐资兴建的嘉庚楼群及嘉庚广场昨日举行落成典礼。“嘉庚楼群”是为纪念厦大的创办人陈嘉庚先生，并作为厦大落实“211工程”规划、实施跨世纪发展战略的标志性建筑群而兴建的。楼群由五幢大楼组成，总建筑面积近5万平方米。主楼“颂恩楼”高21层，建筑面积2万平方米，由泰国校友丁政曾、蔡悦诗伉俪捐资2000万元人民币兴建。嘉庚楼群四幢从楼各为6层，分别为“保欣丽英楼”、“成枫楼”、“钟铭选楼”、“祖营楼”。其中“保欣丽英楼”由厦大校友、香港知名企业家、香港联侨企业有限公司董事长黄保欣和夫人吴丽英捐资兴建；“成枫楼”由新加坡华侨李成枫先生的女儿李织霞和女婿吴定基捐资兴建；“钟铭选楼”由侨居香港及新加坡等地的华侨钟江海、钟明辉及天德集团的钟辉煌、钟琼林、钟炯辉、钟焱南昆仲共同捐资兴建，以其父“钟铭选”名字命名；“祖营楼”是由菲律宾华侨洪文炳捐资兴建并以其父名字命名的。嘉庚广场总投资约1000万元，由数万名海内外校友共同捐资兴建。

**漳州校区奠基** [厦门日报记者记者 洪榕略林育农4月7日报道] 厦门大学漳州校区奠基典礼昨天下午在招商局中银漳州开发区举行。

厦门大学校长陈传鸿主持典礼，厦大党委书记王豪杰向来宾介绍了漳州校区的有关情况。

厦门大学漳州校区占地2568亩，计划总投资13亿元人民币。一期工程投资3亿元，计划在2003年秋季前完工，使厦大在原有招生规模基础上扩招的学生能陆续进入新校区上课，至2005年新校区学生规模达到1万人。2005年后进行二期建设项目的建设施工，到2010年新校区学生规模不低于2万人。建成后的新校区将为漳州市、开发区发展高新技术产业、招商引资、提高高等教育和职业技术教育水平、干部培训等提供优质服务。

**田径场启用** [厦门日报蔡海苗4月7日报道] 昨日上午，厦门大学80周年校庆升国旗暨田径场翻修竣工仪式在修整一新的田径场举行。这表明厦大新田径场正式投入使用，结束了厦大没有标准运动场的历史。据悉，此次厦大总计投入1200万元资金，全面改造了运动场地、看台等部分，塑胶400米跑道替代了原有的煤渣跑道，尘土飞扬的足球场植上了进口的人工草坪，正中的主席台、四周部分的看台也都有较大的改观。

厦大新田径场是目前我省高校第一个比较标准、正式、现代化的运动场。

**南楼群翻修竣工** [厦门日报记者赵琳4月7日报道] 本报讯 厦大建南楼群翻修竣工典礼昨日举行。建南楼群由建南大会堂连同成义、南安、南光、成智五栋大楼组成，于1952年至1954年由李光前先生捐资兴建，

陈嘉庚先生亲自督造。近半个世纪来，建南楼群以其巍峨的雄姿成为具有嘉庚风格的厦门大学标志性建筑群。历经几十年，李光前先生的哲嗣及新加坡李氏基金秉承父业，弘扬伟业，决定翻修楼群。他们从1995年开始，陆续捐资1600多万元，对五幢大楼进行全面翻修。省、市领导，新加坡李氏基金会会长李耕华，厦大领导王豪杰、陈传鸿，校友总会理事长林祖庚等为建南楼群翻修竣工剪彩。

**跨海办学**[厦门日报记者余峰]本月六日，厦大在漳州的新校区将开始动工兴建，它和老校区只隔着一片海，肉眼可以相互瞧见。这将使厦大成为世界上少有的跨海大学。

根据记载，陈嘉庚选定五老峰下郑成功演武场一带作为厦大校址的一个原因是，这里面向大海，进入厦门港的轮船将对大学全景一览无余，可以扩大厦大的影响。背山面海的地理位置，后来为厦大赢得“中国最美丽校区”的称号。厦大新校区同样也背山面海。它位于漳州经济开发区内，背靠虎甲山，面向大海，和老校区隔海相望，两者海上距离3海里。在一定程度上，厦大的名声帮助它获得了新校区的土地。由漳州有关方面无偿提供的这块土地，占地2576亩，比厦大现有的校区还多400亩。毫无疑问，新校区将为厦大发展提供足够空间，它预计用十年的时间建设完成，总投资可能达到13亿元。根据计划，新校区将在2003年秋季开学，2005年新校区在校学生规模达1万人，2005年之后进行新校区第二期的设计和施工，到2010年新校区学生规模不低于2万人。

• 校庆文摘 •

### 触摸厦大的血脉

作者：朱水涌 原载4月6日厦门日报

大凡称得上名校者，都有属于自己的永恒风景，这种风景的内蕴，便是那让人心领神会、足以潜移默化一代代人的历史传统和文化精神，这是名校之所以为“名”的文化品性。

说起北大，人们会想到蔡元培先生的兼容并包，想到陈独秀、李大钊、胡适等从北大掀起的五四新文化运动，想到辜鸿铭的怪招、刘师培的孤傲、梁漱溟的执拗；提起清华，人们则会记起朱自清的拒绝美国面粉、闻一多的拍案而起、陈寅恪的“松门松菊何年梦”。而面对厦大，人们议论得更多的是陈嘉庚倾资兴学的义举、林文庆止于至善的办学手笔，是萨本栋受命于危难之际的重负，是王亚南的真诚和魄力，以及陈景润对哥德巴赫猜想的执着与痴迷。这样一些记忆总是和这些学校的名字连在一起，就因为它们是通向这些学校生命底蕴的血脉。如果说北大的文化个性是自由，清华的人文风格是风骨，那么厦大应该也有一种文化品性，一种蕴含在温馨美丽躯体中的南强品性，一种自强精神。

### 蔡元培主张厦大“不宜速办”，

#### 陈嘉庚却以闽南人特有的冒险进取精神坚持己见

厦大的南强品性是与陈嘉庚这位走向世界的闽南人的性格血脉相通的。陈嘉庚创办厦大是在一场大病之后，在这场当时尚属致命险症的阑尾炎发作中，陈嘉庚请来了律师和知交，预立遗嘱。当他终于战胜病魔重新站立起来后，便决意要办厦门大学。然而，厦大筹备委员之一的蔡元培先生则主张厦大“不宜速办”，蔡元培当时在教育界是一言九鼎的人物，陈嘉庚却以闽南人特有的冒险进取精神提出：“凡事向始，要望日后之大成，未必有一举顺序无困难之问题”，毅然宣布厦门大学成立，并于成立大会上悬挂起“自强不息”四个大字。厦大成立时，首任校长邓萃英同时兼任北京高师校长，人又在北京，这样的一心两用，显然是决心要厦大“为吾国放一异彩”的陈嘉庚所不能容忍的。于是，厦大刚成立一个月，邓萃英便提出辞职，虽学校刚刚创立千头万绪需要梳理，陈嘉庚对邓萃英毫不挽留，并指责他是“不计利已损人及厦大前途之影响”。厦大的创办，自然还有许多的故事和情节，仅从这几段小小的波折，已可体会到厦大自强精神中的鲜明个性。如今，全国高校掀起强强联合浪潮，一所几千人的高校几天功夫便成了几万人的大学。而偏居一隅的厦大，却以“不求最大，但求最好”的信心自立于中国高校之林，正是有一种陈嘉庚传下来的血性在发扬光大。

### 厦大差点被改名为福建大学

#### 陈嘉庚愤而驳斥更名理由

在中国现代教育史上，那些历史稍长一点的名校，唯一没有变动过校名的，或许只有厦门大学了。恰恰在这校名一以贯之的历史中，我们又分明感受到了南强品性的某些方面。1940年初，传媒开始传出厦门大学拟更名福建大学的消息。3月，国民政府教育部也正式电告厦大更名一事。此时，厦门大学已入归国立，控制在国民政府手中。厦大师生对此群起反对，新加坡等地校友群情激愤，快邮代电分致国民政府和福建省政府，提出不可更名的三条理由。但主张更改校名的势力很大，似乎不达目的不罢休。就在关键时刻，陈嘉庚以南侨总会主席的身份出现在国民政府教育部。3月9日，时任教育部部长的陈立夫向陈嘉庚说起更名之事，陈嘉庚置之不理。同一天，参政院孔祥熙院长也同样向陈嘉庚详述厦大改名的理由，陈嘉庚把脸一沉，同样不予作答。然而就在第二天，在国民参政院欢迎茶话会上，陈嘉庚离开茶话会的主题，出人意料地谈起厦大改名一事，驳斥了更名的理由，他说：无故将厦门大学改为福建大学，“疑政府将步甲午故智，如台湾之放弃”，言语之重，令四座震惊，国民政府从此不再提更名之事。厦大更名风波的平息，保住的不仅仅是一个校名，而是厦大自身的生命存在，这很容易让人联想到“坐不更名，行不改姓”的中原气概。

厦大国学院极一时之盛，其成立  
动因是林文庆看不惯中国人满嘴洋话

回顾厦大历史，一定会记住厦大国学院的那一度辉煌。1926年成立的厦门大学国学院，聚集着鲁迅、沈兼士、林语堂、顾颉刚、史国禄、陈万里等一批国学大师和名流。他们用现代科学精神，以地质学、人类学、考古学、古生物学为参照研究国学，独树一帜，使厦门大学成为当时全国国学研究中心之一。而这一度厦大人文科学的辉煌，也是因了南强血性的驱动。国学院建立的直接原因，是林文庆校长在北京参加的一次医学会会议，会上中国人一个个讲起了洋文，

“将中国固有名辞，完全废弃”，林文庆这位华族中第一位获取英皇奖学金的爱丁堡大学外科硕士，洋文水平自然不逊于他人，但面对着中国人在中国的会议上大说洋话，他不禁生出无限感慨，想到“中国数千年来固有文字，竟衰替一至于此，真是令人痛心切齿”。于是他受聘为厦大校长后，便不遗余力倡导国学，厦大国学院成立时又兼任该院院长。这样一种民族自强的心态，说到底也是一种民族血性。林文庆建设厦大国学院的初衷和动因，让我们看到，这位倡导“止于至善”的信奉儒家温柔敦厚的厦大校长，生命里一样流动着民族刚性的血液。

我们自然还可以讲出许多的厦大和厦大的故事，像萨本栋校长如何在烽火岁月里实现“南方之强”的夙愿；像王亚南校长见到陈景润不被器重而愤然把他带走的传奇；还有许多专家学者自强不息，而使得自己的学术影响从海滨一隅扩散到大江南北、世界各地的努力，以及许许多多厦大学子在自己的位置上坚忍不拔而创造的业绩，这一切，都会让人联想到厦大自强不息的南强品性。

人们很容易发现厦大的美丽，依山襟海得天独厚的校园足以使许多人心旷神怡，但只有触摸到这座花园式学府的血脉，你才能算真正走进厦大。海上花园学府，中国南方之强，这才是厦门大学的内外品性。2001年4月4日匆匆草之。

#### • 校庆文摘 •

### 要高山云霓

作者：林志民

原载4月6日厦门日报

在中国的教育格局里，每个区域总有一所国家重点投资的大学。这所大学很容易被当地没有原则地

处在中国历史上最大转型时期的这样一个大时代  
作为厦大毕业生  
似乎少一种独立的气概、  
一种鲜明的个性、  
一种直奔不朽的创造力、  
一种离经叛道的胆略、  
一种远离合唱队的独自的歌唱

宠爱着。厦大在福建便是这样的受宠者。我同事的儿子刚上幼儿园小班，问他长大以后干什么，他兴奋地说：“我要上大班。”二十几年前考大学的时候，厦大在我心目中，就像这大班一样令人憧憬。结果我真上了这个大班。那时候大学生还宝着，出门佩戴校徽，穿着印字的背心，像初学会下蛋的小母鸡，脸庞红扑扑的，激动、兴奋，洋洋得意，到处引来羡慕的目光。

那还是铁饭碗的年代，北京各中央机关单位每年都要进一批大学生，少则几十，多则上百。我就是那个时候，怀着去大嚼烤鸭涮羊肉、做一番大事业的心情进北京的。厦大进京的数目不少，和全国各重点大学等量齐观。在北京见到了来自各个重点大学、怀着同样抱负的毕业生，大家都牛逼相向，彼此的气焰不免各灭三分，互相打听：您哪个学校？有北大、复旦、人大、中大、南大、武大、厦大，没有高下之分，没人有先天的、必然的优越感。在一个单位干下来，厦大学生并不比别校差，照样顶起岗位、扛起栋梁，赢得好评。

在同一单位时间长了，就显出了各个学校的风格。厦大学生总体是平平，事能做也能做好，最好最风光的，最差最窝囊的都不是厦大。比起别的学校，厦大学生显得稳重、谦逊、内向，不出风头、不冒险，有耐心、能磨能熬，所以风头虽然不健，可在北京一步一个脚印，大体也都不错：做官的一阶一阶爬上去，局长处长数都数不过来；为学的书籍一本一本出来，统计起来相当可观。不做官不为学的，在岗位上也是一个坑里栽种一棵萝卜——刚好，不可或缺。从面上看，厦大并不比别的同等级的任何学校差，金有金兀术宋有岳少保，别的大学有司局长有教授学者总经理，厦大也都有。

至于在福建一地，厦大更是桃李芬菲，无处不有，简直出门就要碰头绊脚了。作为区域内唯一的重点大学，厦大并没有辜负他的责任和声誉。

可是回想起来，似乎还有缺憾。在厦大的可见的成绩中，少见有特别光彩的亮点，少见锋芒、棱角，没有江河湖海、汪洋恣肆，没有高山云霓、风雨雷电。厦大学生比较识大体、守规矩，比较珍惜既得的利益、既有的成绩，珍惜已经赢得的声誉，怕人指摘、怕人非议，比较容易满足现状、沾沾自喜。处在在中国历史上最大转型时期的这样一个大时代，作为厦大毕业生，似乎少一种独立的气概、一种鲜明的个性、一种直奔不朽的创造力、一种离经叛道的胆略、一种远离合唱队的独自的歌唱。

我记得厦大号称南方之强，记得厦大的校训是止于至善。当然这也可以说说而已。中国人历来有语文癖，在任何某种特定的场合，总有一套特定的语言，一番大话、漂亮话，我把它叫做语言启动——在相应的场合必然启动相应的语言程序，慷慨激昂、掷地有声，放诸四海一定皆准。这种语言是用来维持场面的，它的实质涵义谁也不关心。我希

望“止于至善”这样的校训不是拿来说给人听的，不是用于装饰维持场面的，而应该是一束永久地照耀着厦大校园的光芒。因为这样的校训，才使人对厦大有足够的信心，希望厦大不仅仅四平八稳，能够解疑释惑，能够培养司长部长、教授学者，而且还是一所有创造力、有朝气，永不满足，不断提出问题寻找疑惑的，能够培养各种奇才、怪才的现代大学。这样的厦大，才将是真正的南方之强，锋芒所向，锐不可当。

• 校庆文摘 •

### 困境中创造的成绩

[厦门日报记者余峥]一个系只有六名学生，后来，他们中的三个人成了中科院院士，另外三个人是教授。这项并不多见的成绩是长汀时候的厦大创造的。

1937年，日本全面侵华。为躲避战火，厦大搬入长汀，1946年迁回厦门。在长汀办学的八年，是厦大曾经度过的最艰苦时期，也成为厦大后来最骄傲的记忆。

逃亡之中的厦大师生在痛苦中认识到了一个意义深远的道理：国家之所以受人侵略，是因为科学技术落后。他们决心多培养科学技术的优秀人才来拯救自己的国家。学校想方设法聘请国内知名学者来校任教，其中以出身清华的最多。著名的教授担任基础课教学，是当时厦大的一大特色，校长萨本栋本人就为工科学生讲授微积分和普通物理，他编写的教材后来被美国大学所采用。

那时，处在山沟里的厦大克服了难以想象的困难，办起了土木、机械和航空三个社会急需的专业。学校组织人力，把驻长汀美国空军一架报废了的军用飞机拖回学校，将大量的器件熔化铸成各种型材，供学生使用。长汀没有发电所，萨本栋拆下旧车，将报废的发动机加以改造，解决了发电问题。

当时一间学生宿舍一般住着十几个甚至二十个学生，夏天蚊子又多得出奇，但是，年轻学生自觉学习的风气十分浓厚，每天清晨，图书馆前就开始排起长队。1941年和1942年的两次全国大学生学业竞赛，厦大均得第一，在当时引起了轰动。不少国际知名教授如英国剑桥大学的李约瑟来华访问，也会不远千里，亲临长汀。美国地质地理专家葛德石访问厦大后，称赞厦大为“加尔各答以东最完善的大

学”。从长汀时候的厦大毕业的学生有不少人成为中国甚至美国的院士。值得一提的是，他们中后来有相当一部分到了台湾，为建设台湾做出了贡献。

• 校庆文摘 •

### 演武场上的大学

沧海会变成桑田，演武场会变成大学。1919年，陈嘉庚先生看中了厦门岛南端一片荒芜的沙质地和冢墓交叠的坟山，这里曾是郑成功的演武场，清军的“水操亭”，清末的跑马场。1921年，第一批校舍奠基，次年二月，映雪楼竣工，这里开始活跃着师生的身影。

1923年，一个叫余怀安的厦大学生在日本大阪惊人一跃，成了第六届远东运动会上跳得最高的人。刚刚创立的厦大也在准备着这样的纵身一跃，她以重金礼聘名师，吸纳了一批学界精英。当时，要考上厦大挺不容易，除了过考试关，还得过体检关。一位德国汉堡大学的医学博士专门负责学校的卫生保健及新生入学。鲁迅曾感叹说厦大“招考极严”。

学生宿舍晚上11点熄灯的制度也是那时候定下来的。寄宿生得把姓名贴在宿舍门外的铜框内，每晚8点后不可以再在宿舍弹唱，晒衣服、被子要到规定的场所。专职管理员——斋员很牛气，他的口头通知与《宿舍管理规则》具有同等效力。厦大1922年开始招女生，专设女生指导员进行管理，只要获得家长委托，指导员便可随意拆开女生的信件。女生有事离校或晚上离开宿舍，要填表。一位老校友回忆，他读预科时和一女生同桌一年，居然没讲过一句话，后来分科，路上两人经常碰面，四年没打过一次招呼。到了毕业典礼，那女生因礼服太长，才开口向他要求对换礼服，讲了几句话。

管理严并不妨碍活力的迸发，师生们酷爱业余的学术、艺术、体育、文娱活动，校园里赛事不停，歌声不断。当年厦大的体育运动场地、设备及器械，均为全闽之冠，曾举行过全省性的运动会。30年代初，厦大篮球队曾力克英军、美军舰队篮球队，曾征战上海，连胜交大、复旦、光华队，《申报》惊呼“厦门军骁勇善战”。

当然，校园也不是象牙塔，这时国家正值多事之秋，1931年“9·18”之后，为了抗日救国，师生们走上街头请愿、募捐，并且加强军事训练，随时准备投笔从戎。

## 关于美洲校友会第十届联谊会的通知

美洲校友会第十届联谊会将于 2001 年 8 月 17 日至 19 日在美国首都华盛顿地区举行。现将有关事项通知如下：

### 1 地点：维吉尼亚州 FAIRFAX 市

Comfort Inn, University Center, 11180 Main Street,  
Fairfax, VA 22030

### 2 日期：8 月 17 日至 8 月 19 日

### 3 旅馆：COMFORT INN, FAIRFAX, VIRGINIA

旅馆每间提供两张双人床。每间每晚包括税\$55。  
提供免费早餐。免费会议室。免费 Shuttle 到地铁站。  
地铁通达华盛顿市中心及大华府其他主要旅游点。

从机场到旅馆可乘坐地铁到 Vienna 站并乘旅馆接或乘出租车到旅馆。出租车费从 Dulles International 机场 \$25, 从 National 机场 \$30, 从 BWI 机场 \$50

旅馆地址、电话：Comfort Inn, University Center, 11180 Main Street, Fairfax, VA 22030

1-800-223-1223, 703-591-5900

旅馆网址：<http://www.hotelchoice.com/ires/en-US/hotel/VA073>

### 4 日程安排：

8 月 17 日下午 2: 00 开始报到

8 月 17 日下午 5: 00 - 10: 00

a. 放映录像《光荣与希望 - 厦大校庆八十周年》、《厦门-海上花园》

b. 厦大风光图片展

8 月 17 日下午 8:00-9:00 理事会议

8 月 18 日上午 9:00-10:00 报到

上午 10:00-12:00 开幕式、唱校歌、会务报告、母校代表及来宾讲话等

中午 12: 00 - 下午 2: 00 午餐

下午 2: 00 - 6: 00 校友座谈、讲座等

下午 6: 30 - 10: 00 聚餐、娱乐活动 (晚餐交费 \$20/人)

(娱乐活动有卡拉OK、幽默小品、厦大校史知识问答、抽奖等)

8 月 19 日华盛顿一日游 (参加者交费 \$20/人)

### 5 注册费：7 月 31 日前注册 会员免费，非会员每人 \$10

7 月 31 日后注册 每人另加 \$5

### 6 报名：自即日起至 7 月 31 日止将如下报名表填好连同支票邮寄到如下地址

Mr. Yuan Yao, 10438 Red Granite Terrace, Oakton, VA 22124

支票 Check payable to Yuan Yao (XMUAAA-DC)

### 7 筹委会召集人：

姚远 (Tel 703-385-3607)、刘伟敏 (Tel 301-935-0708)

筹委会电子邮箱：[xmuaaa\\_dc@yahoo.com](mailto:xmuaaa_dc@yahoo.com)

## 致 谢

在本期通讯及增页发行之际，编者谨向吴厚沂学长、陈梅卿学长、葛文勋学长、庄昭顺学长、朱一雄学长、李联欢学长、苏林华学长和晏健学长表示深切的谢意！

朱一雄学长为本刊撰写了母校八十周年祝贺对联。姚远学长和刘伟敏学长提供了第十届联谊会的筹备情况。李怀宇同学和林晖同学提供了财务报告。

本会姚敏副理事长、本刊副主编黄野同学协助组稿，陈重理事负责本期的发行，编者在此一并致谢！

本期编辑过程仓促，错误遗漏之处颇多，望读者不吝指正。

编辑 傅志东

廈門大學美洲校友會

校友通訊

第四十期 增页

本刊通讯地址

Dr. Zhidong Fu  
11 S Linden Lane  
Plainsboro, NJ 08536  
USA

电话/传真：

(609) 936-1811

电子邮箱：

[newsletter@xmuaaa.org](mailto:newsletter@xmuaaa.org)